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TERMDGENERATOR POLPRZEWIDNIKOWY
CEL CWICZENIA

Diz terimogeneratora polprzewodnikowego zmierzyd mezna napiccie jalowe (b=
obciazenia) oraz prad zwarciowy w [unkcjl roznicy temperatur. Ponadio

ckredla sie oporncs$é wewnelrzna, wspdélczynnik Sebcka | sprewnodd

program pomiardw:

1. Pomlar napiecia jalowego U I pradu zwarciowego [_ przy zmiznnyc

- vAl"’L,(
D

rocnicach temperatur i okrcﬁleme wspélczynnika Seboke

v
[

2. Pomiar nzpilecia i pradu przy statej rdznicy lempereatur zle pr
réznych obciazeniach opornika, oraz okre$lenie opornodct wewngirzne)

Ri na pcdstawie danych pomiarowych.

(0]

Okreslenie  sprawnos$ci  zamiany energil na  pedstawie  ilosct

skonsumowanego ciepta i energii elekiryczre] produkowarnej nz jednosizg

=g

CzZasu.
Stanowisko i melodyka pomiardw.

Stanowisko pomiarcwe przedstzwicne jest na rys.i

1. Zamocowad - przeplywowey  wymicnnix  cieple pe  obu  stronzceh
f.ermogcﬁcratora.
Nezpelni¢ zimna stronc weda z wodociaqu | ustewl¢ lemperature po
goracej stronie lermostatu. Mierzy sig temperaturg po oou sirconach
termegeneratorach w rrdcvcach do tego precznac zonach. Fomiar pradu
zwarciowego craz napigcia jalowego wykonuje sig bezposr ednio,

’

natomiast pomija si¢ opornosc wewngirzna.
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rys. 2. Konstrukcja'clcmentu pOZprzc&odnik

Potaczone sa SZeregowo a cieplnic réwnolecle .
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cratur . Pomiar

do

lerinogeneralora

pradu 1 napiccia

brzy
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KOKWERSJA EGEKGI[ — TERMOGENERATOR 3

nastawach, reczyltaty przedstawia sie na wykresach.

/3. Usuwa sie wymiennik ciepta ktéry byl podlaczony do terniostaty

| w to micjsce napetnia po brzegi gotujacy woda. Wykonuje sie pomiar
temperatury na goracym brzequ Th =f(t) i na zimnym brzegu T =-f(t] =
funkcji czasu. Poiniar pradu i napiecia poprzez zewnelrzny opér ma iz

samg warlo$c¢ co przy oporze wewnetlrznym.
PODSTAWY TEORETYCZNE TERMOGENERA I METODA OBLICZEWN.

'g»nanym z dwdch rdéznych materialow stworzy sic

Jesli na przewodniku wyﬁn;
réznice temperatur tak“ie spadek temperatury zachodzi od strony
bezpradowej, wdéwczas oczyidcie iachodzi przeplyw ciepta od strony
cieplejszej do chlodniejszej. Przy czym nodniki ladunkdéw biorace udzial w
wyniianie ciepla sa rozmieszczone nieréwnomiernie wzdluz przewodnirs.
Yewngtrzne natezenie pola ustala sie, mozna wy}:azaA ze  jest tlosila
elektromotor/c:zwa U przy otwartych koncach przewodnika (efekt Sebekal.
Poziom napiccia zalezy od réinicy temperatur i od rodzaju materialu
przewodnika. W uprcszczemu mozna napisa¢ réwnanie na wartodd napiecia
postaci :

UO :"],2 { Th - TC} :«1,2 AT

gdzie «, o Jest wspolczynnikiem Sebeka dla danych malerizléw

Th Temperatura goracej strony a Tc zimnej strony .

1. Slosuiac réwnanie rcg; Ji
UO= a + b AT (

do wartoéci zmierzonych {patrz rys.3), otrzymujemy:-

b =0.0587 V/K , z bledem standartowym S = 0.0006 V/K.

3




T

'.:,_.._;C._..,, bt s ,_....4..;.‘,.__,..

e eded Vo,

e

oomird B D |
-

b

Ais

3o ey
[0

Sy -
=

’? = U = - |
Fgr=U =234V, s =5 =0

n ""'“‘“3‘?‘3""5 ,%Wx\ulmm;‘mrmmmmudww

R

'_;:'ai'»f@'

'-:15
2N w

i 3

xonwersja energii — termogenerator 4

\%z)r 7.

|
<l
}O

O O O O = m

i
(")
(N— b Or— OB (3

0 l-—10——20—-——30—4. 0—50—80
6T (K}

rys.3.Napiecie jatowe w funkeji rézmcy rys.4 Prad zwarciowy w funkcji AT
§= "teimpemperatur. ' S

- Termogenerator zawiera 142 elementy potaczone SZeregowo.
Sebeka dla tego pélprznwodmka wynosi wiec

=4.13 10" V/K

Wspdlczynnik

(toa
—
-
[\o

2

_id —4 :
«1,270:04 10 V/K.

x Jedli prad zwarciowy zmienia sie liniowo ze wzrostem temperatury tzn. ze

; standartowy blad wynosi S

£

badanym zakresie temperatur opornos¢ wewnetrzna ma stala wartosc.

2. Stomijae réwnanie regresji. U = a + b [ do warlosci vomlarowych z°°
wWykresu na rys.5 otrzymujemy :

"‘1 Prad zwarciowy

U
Q
I§= —— = 0.84 A gdzie s

R, B
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KONWERSJA ENEKGIL — TERMOGENERATOR

Uutvl
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naLE:'zen(z Pradu przy

G 0.1 0.2 0.3 ‘0.4 0.5 0.6 0.7 0.3
T{A]

3. Z rysunku 6 okreSla“i?‘sie nachylenie xrzywej w cz

gsci cpadajacej Krzywe]
Przy pomocy np. regresji liniowej.

rys.6. rdéznica temperatur funkcji czasu.
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Postaci AT = a + bt otrzymujemy nastepujzce wartoﬁé&achylenia rzvwe]

Przy  roinicy t

S e = 0.0361 K/s

Co pozwalz nam na okreslenie ilosci ciepla Q przeplywaiacego
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yronwersja energil — teriuogenerator

generator w jednostce czasu zgodnie do

dQ_ _ _ _daT
=== =By =C ¥ =37=
at

Dla masy wody m, = 0.194 kg i Cp(wody) = 4182 J/(kgK) otrzymujemv :
C=m_ % cp = 811 I/?;’_ stad Pth =29.3 J/s.

w

mozna uzyskad z

. ;ﬁ“ =
Moc elektryczna nnerzoﬂa przy stalym obcigzeniu, P
Ly A
danych przedstawionyc‘_h%_na rys.7. Dla AT = 40K otrzymuje sie P

stad sprawnosé gencra}tdf&a
n = Py /Py, = 0.009 = 0.8%.

=0.25 W
el & Y

rys.7 Moc elektryczna w funkcji aT.
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